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Στην παρούσα μελέτη διερευνήθηκε η αντοχή του ξηροφυτικού και απειλούμενου είδους 

Helichrisum heldreichii σε αυξανόμενη υδατική καταπόνηση σε συνθήκες φυτεμένου δώματος 

εκτατικού τύπου. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε θερμοκήπιο με τη χρήση μικρο-λυσιμέτρων με δύο 

διαφορετικά βάθη υποστρώματος (7,5 cm και 15 cm). Η υδατική καταπόνηση των φυτών 

διαμορφώθηκε σε πέντε επίπεδα, μέσω εφαρμογής ποσοστών άρδευσης 0%, 15%, 30%, 45% και 

60% της ημερήσιας εξάτμισης. Η επίδραση του βάθους του υποστρώματος και της υδατικής 

καταπόνησης στην αντοχή των φυτών αξιολογήθηκε προσδιορίζοντας το ρυθμό ανάπτυξης, την 

περιεκτικότητα σε χλωροφύλλη, την υγρασία του υποστρώματος και το ρυθμό εξατμισοδιαπνοής, τη 

χρονική διάρκεια μέχρι την εμφάνιση συμπτωμάτων ξήρανσης, καθώς και τη δυνατότητα ανάκαμψης 

μετά την επιβολή της υδατικής καταπόνησης. Διαπιστώθηκε ότι ο ρυθμός ανάπτυξης ήταν παρόμοιος 

μεταξύ των 2 βαθών υποστρώματος κατά τη διάρκεια της υδατικής καταπόνησης αν και τα φυτά στο 

ρηχό υπόστρωμα εμφάνισαν εξαρχής μειωμένη ανάπτυξη κατά 11,5% σε σύγκριση με αυτά του 

βαθύτερου υποστρώματος. Η υγρασία του υποστρώματος μειώθηκε με ταχύ ρυθμό σε όλες τις 

επεμβάσεις τις πρώτες 4 ημέρες, καθώς τα φυτά χρησιμοποιούσαν τα αποθέματα υγρασίας του 

υποστρώματος χωρίς να έχουν προσαρμοστεί σε συνθήκες ελλειμματικής άρδευσης και ξηρασίας.  Η 

υδατοκατανάλωση των φυτών, όπως και η συγκέντρωση σε χλωροφύλλη ήταν ανάλογη της  

ποσότητας άρδευσης, καθώς τα φυτά με άρδευση 60% της ημερήσιας εξάτμισης είχαν τη μεγαλύτερη 

υδατοκατανάλωση και τις υψηλότερες τιμές spad, αντίστοιχα. Στα ρηχά υποστρώματα  η  

υδατοκατανάλωση ήταν μικρότερη σε σύγκριση με τα βαθύτερα λόγω της μικρότερης ανάπτυξης και 

φυλλικής επιφάνειας. Σε  άρδευση με  ξηρασία (0%, 15% και 30% αναπλήρωσης της Εpan), τα 

βαθύτερα υποστρώματα των 15 cm διατηρούσαν τη φυσιολογία των φυτών τους σε ικανοποιητικά 

επίπεδα για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και την ικανότητα ανάκαμψης των φυτών είχε το 30% 

ποσοστό άρδευσης. Ενδεικτικά, τα φυτά που υποβλήθηκαν σε ξηρασία (0%) στα βαθύτερα 

υποστρώματα διατηρήθηκαν 40 ημέρες από την έναρξη της υδατικής καταπόνησης σε αντίθεση με 

τα ρηχά υποστρώματα, όπου τα φυτά είχαν αντοχή για 28 ημέρες από την έναρξη του πειράματος και 

τα οποία στο τέλος δεν μπόρεσαν να ανακάμψουν. Και στα δύο βάθη υποστρώματος μόνο η άρδευση 

σε επίπεδο 45% και 60% αναπλήρωσης της ημερήσιας εξάτμισης μπόρεσε να υποστηρίξει τη βιώσιμη 

ανάπτυξη των φυτών. 
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